

我国发布共建“一带一路”未来十年发展展望

新华社北京11月24日电 (记者陈炜伟 严斌)推进“一带一路”建设工作领导小组办公室11月24日发布《坚定不移推进共建“一带一路”高质量发展走深走实的愿景与行动——共建“一带一路”未来十年发展展望》,研究提出未来十年高质量共建“一带一路”的愿景思路和务实行动举措。

这份报告约1.3万字,除前言外共5个部分,分别是十年来共建“一带一路”的成就与启示、未来十年共建“一带一路”总体构想、未来十年发展的重点领域和方向、未来十年发展的路径和举措,以及展望。

报告提出,中国倡议各方在推进共建“一带一路”合作中,注重做好“五个统筹”,即统筹继承和创新、统筹政府和市场、统筹双边和多边、统筹规模和效益以及统筹发展和安全。报告还提出,坚持共商、共建、共享,坚持开放、绿色、廉洁,坚持高标准、惠民生、可持续等原则理念。

在发展目标方面,报告提出,力争未来十年左右时间,各方朝着平等合作、互利互惠的目标相向而行,推动共建“一带一路”进入高质量发展的新阶段。

具体包括五大目标,即互联互通网络更加畅通高效,各领域务实合作迈上新台阶,共建国家人民获得感、幸福感进一步增强,中国更高水平开放型经济新体制基本形成,人类命运共同体理念日益深入人心。

报告同时明确了共建“一带一路”未来十年发展的重点领域和方向:政策沟通上,聚焦多边深入推进合作,构建多层次政府间政策对接机制,深入推进规则标准对接;设施联通上,大力推进陆上通道建设,深化与共建国家海上互联互通,推动共建“空中丝绸之路”高质量发展,促进信息基础设施安全高效互通;贸易畅通上,拓展全球贸易合作,加强双向投资合作,提高贸易投资自由化便利化水平;资金融通上,健全金融合作机制,拓展投融资新渠道;民心相通上,加强教育培训合作,加强文化、旅游和体育合作,加强党和民间组织等合作,加强媒体与智库合作;新领域合作上,推进共建“一带一路”绿色发展,加快培育数字领域合作新业态新模式,打造“一带一路”科技创新合作新高地,积极深化卫生健康领域国际合作。

推进共建“一带一路”高质量发展不断取得新成效

——聚焦我国发布共建“一带一路”未来十年发展展望

新华社记者 陈炜伟

推进“一带一路”建设工作领导小组办公室11月24日发布《坚定不移推进共建“一带一路”高质量发展走深走实的愿景与行动——共建“一带一路”未来十年发展展望》,研究提出未来十年高质量共建“一带一路”的愿景思路和务实行动举措。在国家发展改革委当天举行的专题新闻发布会上,相关部门负责人介绍了报告主要内容和重要部署。

十年来,共建“一带一路”取得了实打实、沉甸甸的重大历史性成就。国家发展改革委区域开放司司长徐建平介绍,共建“一带一路”聚焦发展这个根本性问题,通过深化各领域务实合作,为共建国家发展注入了新动力。2013年至2023年10月,我国与共建国家进出口总额累计超过21万亿美元,对共建

国家直接投资累计超过2700亿美元。

共建“一带一路”走过了第一个蓬勃十年,奔向下一个金色十年。此次发布的报告,提出了未来十年共建“一带一路”的发展思路、原则理念、发展目标、重点领域。

徐建平介绍,在发展思路上,主要是“五个统筹”,即统筹继承和创新,统筹政府和市场,统筹双边和多边,统筹规模和效益,统筹发展和安全。在原则理念上,主要是“三个坚持”,即坚持共商共建共享、坚持开放绿色廉洁、坚持高标准惠民生可持续的重要指导原则。在发展目标上,主要是“五个目标”,即互联互通网络更加畅通高效,各领域务实合作迈上新台阶,共建国家人民获得感、幸福感进一步增强,中国更高水平开放型经济新体制基本形成,人类命运共同体理念日益深入人心。在重点领域上,主要是“六个方面”,即政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通和绿

色、数字、创新、健康等新领域合作。

“展望未来,共建‘一带一路’发展前景无比光明。”徐建平说,下一步,我们将统筹推进基础设施“硬联通”、规则标准“软联通”以及与共建国家人民“心联通”,积极拓展合作新领域,着力拓展共建“一带一路”合作的深度和广度,推进共建“一带一路”高质量发展不断取得新成效。

外交部国际经济司副司长郭学军说,正如这次发布的报告前中所说,我们未来推进“一带一路”国际合作,是希望凝聚合力,携手建设开放包容、互联互通、共同发展的世界。我们将同各方合作建设更加紧密的互联互通伙伴关系,构建“一带一路”立体互联互通网络。同时,在绿色基建、绿色能源、绿色交通、绿色金融等领域深化合作,实施“一带一路”科技创新行动计划,推动人工智能合作等。此外,将继续完善“一带一路”国际合作架构。

经贸合作是共建“一带一路”的重要内容。商务部综合司副司长周中国说,下一步,将推动贸易新业态新模式发展,建设“丝路电商”合作先行区,加快国际陆海贸易新通道建设。同时,在吸引外资方面,推动全面取消制造业领域外资准入限制措施。在对外投资方面,积极拓展合作领域,与更多国家商签绿色发展、数字经济等领域投资合作协议。此外,要提升项目建设效益,与东道国充分对接,统筹推进标志性工程和“小而美”民生项目。

我国与共建国家服务贸易合作拥有广阔空间。周中国介绍,将加快出台实施全国版和自贸试验区版跨境服务贸易负面清单,形成跨境服务贸易梯度开放的制度体系。同时,打造一批重点合作平台。在试点基础上,升级建设国家服务贸易创新发展示范区。支持在有条件的地方建设服务贸易国际合作区。(新华社北京11月24日电)

修订后的《事业单位工作人员处分规定》印发

新华社北京11月24日电 近日,中央组织部、人力资源社会保障部印发修订后的《事业单位工作人员处分规定》,对事业单位工作人员处分的种类和适用、违规违纪违法行为及其适用的处分、处分的权限和程序、复核和申诉等作出规定,为进一步严明事业单位纪律规矩、规范事业单位工作人员行为、保证事业单位及其工作人员依法履职提供制度保障。

规定明确,事业单位中从事管理的人员适用政务处分法规定的六种处分种类,包括警告、记过、记大过、降级、撤职和开除;事业单位中其他人员适用规定,沿用执行四种处分种类,包括警告、记过、降低岗位等级和开除。

规定提出,对事业单位工作人员违反政治纪律、违反组织人事纪律、

违反工作纪律、违反廉洁从业纪律、违反财经纪律、违反职业道德和违反社会公德等七方面行为给予处分,并根据情节轻重明确了相应的适用处分种类。规定规范了处分的权限与程序,确保处分工作规范、有序。为充分保障受处分人员的合法权利,规定还专章规定了复核、申诉的救济途径。

规定强调,给予违规违纪违法行为的事业单位工作人员处分,应当与其违规违纪违法行为的性质、情节、危害程度相适应;应当事实清楚、证据确凿、定性准确、处理恰当、程序合法、手续完备。同时,规定明确,教育、科研、文化、医疗卫生、体育等部门,可以结合自身工作的实际情况,与中央事业单位人事综合管理部门联合制定具体办法。

新华社北京11月24日电 近日,中央组织部、人力资源社会保障部印发了修订后的《事业单位工作人员处分规定》。人力资源社会保障部事业单位人事管理司负责人就相关问题,回答了记者提问。

问:为什么要修订《事业单位工作人员处分规定》?
答:2012年8月,人力资源社会保障部、原监察部联合颁布《事业单位工作人员处分暂行规定》。暂行实施十多年以来,对严明事业单位纪律规矩,规范事业单位工作人员行为、保证事业单位及其工作人员依法履职发挥了重要作用。但随着社会事业的发展和事业单位人事制度改革的逐步深入,事业单位工作人员处分工作形势任务发生较大变化,要求及时修订暂行规定。

一是要贯彻新精神。党的二十大对加强干部全方位管理和经常性监督提出明确要求,这些新精神应当及时体现在事业单位工作人员管理工作中。二是要衔接新政策。2018年,监察法将事业单位中从事管理的人员纳入了监察对象。2020年,政务处分法对此部分人员的处分工作作出了新规定,事业单位工作人员处分工作需与新政策保持衔接和平衡。三是要解决新问题。如国家人口计划生育政策已有重大调整,不宜再将“违反规定超计划生育的”列为处分情形等,需要对原政策进行相应的调整。

问:规定主要内容有哪些?
答:规定共六章四十五条。第一章“总则”,主要明确制定目的、适用范围、基本原则和总体要求。第二章“处分的种类和适用”,主要明确处分种类和受处分的后果。第三章“违规违纪违法行为及其适用的处分”,主要明确各类违规违纪违法行为的具体情形及适用的处分。第四章“处分的权限和程序”,主要明确处分的权限、程序和处分决定的内容。第五章“复核和申诉”,主要明确复核、申诉的程序和时限。第六章“附则”,主要明确纪律要求等相关事宜。

问:规定明确了哪几个方面的违规违纪违法行为?
答:事业单位工作人员违规违纪违法,对国家利益、公共利益造成损失的,必须承担纪律责任。落实党中央部署要求,结合近些年事业单位工作人员处分工作的实际情况,规定明确,对事业单位工作人员违反政治纪律、违反组织人事纪律、违反工作纪律、违反廉洁从业纪律、违反财经纪律、违反职业道德和违反社会公德等七个方面的违规违纪违法行为给予处分,并根据情节轻重明确了相应的适用处分种类。

问:对贯彻落实规定有什么具体部署?
答:我们在印发的通知中,已对各地各部门各单位结合实际抓好规定的贯彻落实提出明确要求。近期,我们还将开展系列宣传,并通过会议、培训等多种方式,加强政策宣传解读;把规定纳入组织人事部门有关培训的重要内容,帮助各地区各部门各单位准确把握政策,严格执行政策;指导有关行业主管部门结合行业实际情况,根据需要研究制定具体实施办法;跟踪了解贯彻落实情况,加强组织指导和督促检查,确保规定顺利实施、落地见效。

就《事业单位工作人员处分规定》答记者问



第十批在韩中国人民志愿军烈士遗骸安葬仪式在沈阳举行

11月24日拍摄的第十批在韩中国人民志愿军烈士遗骸安葬仪式现场。11月24日,第十批在韩中国人民志愿军烈士遗骸安葬仪式在沈阳抗美援朝烈士陵园举行,25名志愿军烈士英灵在抗美援朝战争胜利70周年之际,回到中华大地安息。

新华社记者 龙雷 摄

鄂尔多斯市位于内蒙古自治区西南部、黄河“几字弯”腹地,是黄河流域生态保护和高质量发展战略的重要节点城市,也是国家重要的清洁能源输出基地、煤电基地、现代煤化工生产示范基地。

多年来,鄂尔多斯市始终坚持以习近平生态文明思想为指导,统筹山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,持续在治沙增绿、污染防治、降碳转型方面积极探索,扎实推进生态文明建设,走出了一条以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,近期荣获第七批国家生态文明建设示范区称号。

治沙增绿 筑牢绿色屏障

今年,习近平总书记在内蒙古考察时强调,“加强荒漠化综合防治,深入推进‘三北’等重点生态工程建设,事关我国生态安全、事关强国建设、事关中华民族永续发展,是一项功在当代、利在千秋的崇高事业。”鄂尔多斯市地处干旱半干旱、荒漠化半荒漠化草原过渡带,年降雨量不足400mm,8.7万平方公里的土地上,沙漠沙地和干旱丘陵沟壑各占48%。自上世纪50年代以来,当地党委、政府自觉承担起生态环境保护建设的政治责任,坚持以生态工程建设为抓手,激励全社会广泛参与,一代接着一代干,大力植树造林、防沙治沙,让绿色和希望在这片土地上不断蔓延。

持续推进库布其沙漠和毛乌素沙地生态治理。鄂尔多斯市在组织实施京津风沙源治理、退耕还林、退牧还草等重点生态工程的基础上,结合实际在库布其沙漠和毛乌素沙地开展了三北防护林、水土保持等项目。截至2022年,全市共完成林业生态建设7980万亩,涵养水源240多亿立方米,创造了超过5000亿元的生态资产。毛乌素沙地和库布其沙漠治理率分别达到70%和43%。当地连续

绘绿色画卷 展生态新颜

——鄂尔多斯市成功创建国家生态文明建设示范区

举办九届库布其国际沙漠论坛,习近平总书记先后向第六、第七届中国国际沙漠论坛发来贺信,充分肯定了鄂尔多斯防沙治沙经验和治理毛乌素沙地的工作成效。

强化黄河流域生态环境治理。积极开展建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区“十大行动”及“十大孔兑”综合治理,采取自然恢复与人工治理、工程措施与生物措施、治理保护与开发利用相结合的模式,累计完成人工治理面积3054平方公里,水土流失治理面积达3.64万平方公里,水土保持率达67.35%。推进水资源节约集约利用,2022年万元GDP用水量下降到42.60立方米,农田灌溉水有效利用系数提高到0.57,生态系统水源涵养和水土保持能力显著增强,入黄泥沙量由每年1.5亿吨减少到3000万吨以下,削减近80%,对保障黄河安澜和生态安全作出了重要贡献。

目前,鄂尔多斯市已按照习近平总书记重要指示精神,制定方案,正在全力打好荒漠化综合防治黄河“几字弯”攻坚战,预计到2025年完成各类项目投资300亿元以上,2030年达到1000亿元。

污染防治 提高生态环境质量

严格落实党中央、国务院决策部署和自治区工作安排,持续深入打好污染防治攻坚战,2018年,即在全区率先印发实施《2018—2020年污染防治三年攻坚行动方案》,配套出台《污

染防治攻坚考核方案》,建立起以实施方案为总纲、以任务清单抓落实、以量化考核明奖惩、以雷霆轩污震慑、以科技手段作支撑、以制度条例兜底线的“六项生态保护长效机制”,并长期坚持落实。目前,鄂尔多斯市已累计实施污染防治重点任务7000余项,污染防治攻坚战不断取得新成效。

蓝天保卫战方面,主攻矿区、园区两大“主战场”,源头抑尘减排。建成物料堆场全封闭设施638个。全市铁合金、焦化、水泥、电解铝行业全部达到国家特别排放限值要求,电力行业全部完成超低排放改造。开展燃煤锅炉整治,全面完成中心城区及旗区政府所在地10蒸吨以下燃煤锅炉淘汰及电机组及煤化动力炉超超排放改造。全力参与乌海及周边地区生态环境综合治理,累计投入棋盘井蒙西地区环境综合整治资金119亿元,完成整治任务847项。2022年,剔除沙尘天气后优良天数比例93.4%,6项污染物全部达标,空气质量总体良好。

湖优秀案例。同时探索煤化工行业高盐废水深度处理综合利用途径,在全国煤化工领域率先实现了高盐水“零排放”。

净土保卫战方面,完成全市620万亩耕地土壤环境质量类别划分工作,全市耕地均为优先保护类。完成435个嘎查村环境综合整治,建成苏木乡镇和中心村农村牧区生活污水治理设施43处,完成267个养殖场污染防治设施建设与改造。加强固体废物处置综合利用,建成10家化工冶炼行业配套渣场、19家火力发电配套渣场、14家园区灰渣场,园区及园区外规模以上企业工业固废全部实现安全规范处置。成功入选“十四五”时期“无废城市”建设名单。

降碳转型 加速绿色发展

习近平总书记在生态环境保护大会上强调,要加快推动发展方式绿色低碳转型,坚持把绿色低碳发展作为解决生态环境问题的根本之策。鄂尔多斯资源禀赋丰富,煤炭和天然气储量分别占全国的1/6和1/3,是国家14个大型煤炭基地、9个煤电基地和4个现代煤化工产业示范区之一。近年来,鄂尔多斯市加快推进能源革命,全力做好现代能源经济文章,绿色发展取得突破性进展。

积极淘汰化解落后和过剩产能,2018年以来,累计关闭退出煤矿14座、淘汰落后产能1170万吨,退出水泥、电石、焦炭行业产能110

万吨。推进煤化工产业高端化、多元化、低碳化发展,制定“双碳”政策体系,推进“三改联动”,累计完成煤电机组节能改造173万千瓦、电力机组超低排放改造1818万千瓦。

坚持以能源转型带动产业转型,发挥丰富的可再生能源资源和智能电网系统优势,整体推进、综合施策,大力推进“风光氢储车”新能源全产业链发展,两个千万千瓦级国家大型风光基地获批,全球最大规模的“沙戈荒”风光基地开工建设,全球首个零碳产业园在伊金霍洛旗建成落地,远景、隆基、华友、天合光能等企业纷纷入驻。重点打造新能源重卡、绿氢、精细化工等18条新兴产业链,加快推进工业体系绿色转型升级。2022年鄂尔多斯市开工新能源项目1500万千瓦,预计到“十四五”末,新能源装机有望达到5000万千瓦,占电力总装机比重超过50%，“十五五”末将超过1亿千瓦。

去年,全市GDP达到5613亿元,同比增长5.4%;单位GDP能耗、二氧化碳排放量分别下降5.49%和1.51%，“升”与“降”间,鄂尔多斯市实现了经济增长与节能降碳协同并进的历史性转变。

下一步,鄂尔多斯市将深入贯彻习近平生态文明思想,始终牢记筑牢我国北方重要生态安全屏障这一“国之大事”,不断加大生态文明建设力度,持续厚植高质量发展的绿色底色,为把祖国北疆这道万里绿色长城构筑得更加牢固作出应有贡献。(高美娟)

